

Витебский проспект.

Протянулся на несколько километров от Воздухоплавательной улицы до Московского шоссе. Прежде этот большой проезд именовался Купчинской дорогой, так как он вел в Купчино. Деревня Купсино (Купчино) известна с начала XVIII в. как одно из владений Александро-Невского монастыря. Сейчас Купчино — это большой новый жилой массив, входящий в городскую черту.

В ноябре 1962 г. Купчинская дорога была переименована в Витебский проспект.

Витебский проспект — широкая, красивая магистраль, застроенная новыми домами. Здесь, как и на многих других новых улицах и проспектах Ленинграда, в жилых квартирах появились школы, магазины, учреждения бытовых услуг. Есть на Витебском проспекте и небольшие промышленные предприятия.

Второй Муринский проспект (ныне проспект Шверника).

а и та ци.

Московский проспект.

Этот широкий с новыми жилыми кварталами проспект, протянувшийся более чем на 10 км, является одной из главных магистралей города. Он начинается у площади Мира и идет к площади Победы.

Возник проспект в первой четверти XVIII в. Здесь проходил путь к Саарской мызе (ныне город Пуш-

кин) и на Москву. Первоначально эту магистраль именовали Дорогой в Саарскую мызу. После переименования мызы в Царское Село ее стали называть Дорогой в Царское Село, а с 1806 по 1878 г. — Царскосельским проспектом. Одновременно магистраль именовали Московской дорогой или Московским трактом.

Отдельные участки проспекта некоторое время имели свои названия. Так, например, отрезок от нынешней площади Мира до Фонтанки назывался Обуховским (по фамилии подрядчика строительных работ Обухова).

После русско-турецкой войны 1877—1878 гг. в память о героическом переходе русских войск через перевал Шипку и освобождение балканских народов от турецкого ига Московский тракт, по которому войска возвращались в столицу, был переименован в Забалканский проспект.

В советское время около 30 лет проспект называли Международным, а его продолжение (от Рошинской улицы до Средней Рогатки) — Московским шоссе. С 1956 г. вся магистраль от площади Мира до площади Победы именуется Московским проспектом.

На Московском проспекте расположены десятки заводов и фабрик, институтов и учреждений. Широко известны электромашиностроительное производственное объединение «Электросила» им. С. М. Кирова, Вагоностроительный завод им. И. Е. Егорова и другие предприятия.

Почти в начале проспекта (дом № 9) находится одно из старейших учебных заведений страны — Институт инженеров железнодорожного транспорта им. академика В. Н.

Образцова. В здании этого института в декабре 1917 г. и в январе 1918 г. выступал В. И. Ленин на Всероссийских чрезвычайных съездах железнодорожных рабочих и мастеровых.

Укрепленная на фасаде здания завода им. И. Е. Егорова (дом № 115) мемориальная доска рассказывает, что здесь в июне 1917 г. на митинге рабочих выступил В. И. Ленин с докладом о международном положении и задачах русской революции.

К памятным местам, связанным с жизнью и революционной деятельностью В. И. Ленина, на Московском проспекте относится и дом № 18—20. Здесь в апреле — мае 1906 г. Владимир Ильич и Надежда Константиновна Крупская жили по чужим паспортам.

На Московском проспекте находятся многие научно-исследовательские и проектные институты, несколько промышленно-технических училищ, общеобразовательных школ и библиотек, Дом культуры им. Ильича, Дом культуры им. Капранова, кинотеатры «Знамя», «Московский», «Мир», «Глобус», «Дружба». Здесь расположены Дом «Союзпушнины», крупные универмаги, многочисленные промтоварные и продовольственные магазины и т. д.

К югу от Кузнецовой улицы на протяжении 800 м по левой стороне проспекта тянется Московский парк Победы (см. раздел «Парки»). Напротив главного входа в парк, на проспекте между домами № 159 — 161, в 1947 г. установлен памятник Н. Г. Чернышевскому (см. раздел «Памятники»). За памятником возвышается десятиэтажное здание гостиницы «Россия».

В доме № 129 размещаются Московский районный комитет КПСС и исполком Московского райсовета.

На Московском проспекте расположены или прилегают к нему 7 станций метро: «Площадь Мира», «Технологический институт», «Фрунзенская», «Московские ворота», «Электросила», «Парк Победы», «Московская».

Проспект Насолного оправления.

чественной войны.

Ново-Измайловский проспект.

В послевоенные годы в Московском районе, к западу от Варшавской линии Октябрьской железной дороги, началось интенсивное жилищное строительство. Сейчас там, где до революции было летное поле Корпусного аэродрома, раскинулись кварталы новых домов. Во время строительства центральная магистраль этого микрорайона условно называлась Ново-Измайловским проспектом, так как являлась проектным продолжением старинного Измайловского проспекта.

В 1962 г. так стал называться проспект, протянувшийся от Благодатной улицы до Краснопутиловской.

Там, где сходятся Ново-Измайловский проспект, Краснопутиловская улица и улица Галстяна, сейчас формируется просторная красивая площадь. Центр площади займет в будущем водоем, окруженный многолетними липами. На этом проспекте находятся универмаг «Синтетика», кинотеатр «Меридиан». В конце 60-х гг. здесь вырос большой студенческий городок.

Новочеркасский проспект. (Земель)

доска.

Проспект Юрия Гагарина.

12 апреля 1961 г. в Советском Союзе был выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту. Этот беспримечательный подвиг — первый полет в космическое пространство — совершил Юрий Алексеевич Гагарин.

В честь героя — покорителя космоса в 1961 г. Нарымский проспект в Московском районе был переименован в проспект Юрия Гагарина.

Жизнь Ю. А. Гагарина (1934 — 1968) была связана с Ленинградом. Здесь в 1955 г. в группе литейщиков-формовщиков ремесленного училища

он проходил производственную практику (Большой пр. Петроградской стороны, 37). Будучи уже летчиком-космонавтом, Ю. А. Гагарин не раз приезжал в Ленинград, выступал перед трудящимися города.

Проспект Юрия Гагарина проходит от Сызранской улицы до улицы Ленсовета. Эта широкая магистраль застроена новыми домами. Она тянется вдоль восточной стороны Московского парка Победы.

Ярославский проспект.